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1. Краткая историческая справка

Центральная аэрологическая обсерватория была образована 8 сентября 1941 года на базе Аэрологической обсерватории Центрального института прогнозов (ЦИПа) «...в целях быстрого проектирования, изготовления и испытания новых конструкций аэрометеорологических приборов и улучшения зондирования атмосферы в городе Москве». Общий штат молодого института насчитывал всего 36 единиц. В период Великой Отечественной войны научная работа велась в двух направлениях: в области разработки новых методов аэрологических наблюдений и в области конструирования приборов и проведения оперативных наблюдений для службы погоды войск ПВО. Самолетное зондирование проводилось регулярно и давало важнейший оперативный и научный материал. Наиболее существенное из того, что было сделано в военные годы следует считать первое в науке применение В.В. Костаревым радиолокационных средств для измерения ветра на высотах. Эта работа была выполнена весной 1943 г. и на ее основе была создана тогда первая в мире сеть радиоветровых наблюдений.
В 1943 г. Главное управление гидрометеорологической службы приняло решение создать общесоюзный аэрологический центр в ЦАО, поскольку ранее исполнявший эту функцию Ааэрологический институт ГГО в Павловске был варварски разрушен фашистами. С разработкой и внедрением метода радиолокационного ветрового зондирования  атмосферы, предложенного В.В. Костаревым, завершилось создание современного облика системы температурно-ветрового зондирования атмосферы, начало которому было положено изобретение в 1930 г. П.А. Молчановым первого радиозонда.

Тогда же было определено, что ЦАО должна быть, в первую очередь, научно-методическим центром, ответственным за состояние аэрологических наблюдений в стране, а также научно-исследовательским центром, имеющим широкие возможности для непосредственного проведения экспериментов в атмосфере, применяя самые современные средства аэрологических исследований. Таковы были две главные задачи, которые были поставлены перед ЦАО и, вероятно, останутся главными в ее плане и в будущем.

В послевоенные годы Центральная аэрологическая обсерватория сыграла огромную роль в восстановлении и развитии аэрологических наблюдений в масштабе всей страны. ЦАО была предоставлена новая техника, радиолокационные станции, самолеты, аэростаты. В 1950 г. при участии ЦАО создана система радиозондирования "Малахит"-А-22. В 1985 г. аэрологическая сеть была оснащена новой системой радиозондирования АВК-1, разработанной при активном участии ЦАО. В последнее время в ЦАО завершена разработка и испытания аэрологической станции нового поколения типа МАРЛ. Первый серийный образец установлен в Ростове-на-Дону.

Под научно-методическим руководством ЦАО была создана и функционировала с 1957 по 1963 гг. первая и единственная в мировой практике  сеть самолетного зондирования атмосферы, состоящая из 31 пункта на территории СССР. С помощью самолетов было выполнено много уникальных крупномасштабных экспериментов и производственных работ по исследованиям атмосферы и активным воздействиям как в России, так и за рубежом.

 В Обсерватории был создан хороший аэростатный парк, позволявший совершать длительные высотные полеты. К этому же времени (1947 г.) относится создание и начало использования автоматических аэростатов. В 1948 г. впервые в мире был поднят автоматический стратостат до высоты 22 км. и была обеспечена его нормальная посадка. Полеты автоматических стратостатов позволили получить уникальные данные о радиационных и оптических характеристиках атмосферы и ее составе. В 1991-2001 гг. сотрудники ЦАО принимали участие во всех осуществленных в Арктике международных кампаниях аэростатных исследований, в основном направленных на изучение состояния озонного слоя Земли.


Существенный вклад внесли ученые ЦАО в развитие радиолокации. С 1946 года впервые  в России начали применять радиолокационные станции для обнаружения ливней и гроз, в 50-е годы создана первая радиолокационная сеть штормового оповещения, в 60-е и 70-е годы был выполнен цикл теоретических и экспериментальных работ по разработке радиолокационных методов измерения осадков, атмосферной турбулентности, ветра. В 80-е годы ЦАО была создана первая в России сеть автоматизированных метеорологических радиолокаторов "Московское кольцо".


С 1948 года ЦАО включается в разработку метеорологической ракеты, успешные летные испытания которой были проведены в 1951 году. Первая в мировой практике метеорологическая ракета МР-1 с высотой подъема 90 км. успешно эксплуатировалась до 1959 г. В дальнейшем были созданы твердотопливные метеорологические ракеты МР-12, МР-105 Б, ММР-06, которыми была оснащена сеть станций ракетного зондирования, охватывавшая восточное полушарие от Земли Франца-Иосифа до обсерватории Молодежная в Антарктике (8 наземных и 8 корабельных станций). На основе результатов ракетного зондирования было создано несколько версий стандартных атмосфер СССР. Данные ракетного зондирования легли в основу Международных справочных атмосфер Международного комитета по космическим исследованиям и Международной организации стандартизации.


В 60-е годы ЦАО подключилась к работам по созданию аппаратуры для зондирования атмосферы с помощью ИСЗ. В 1982 году начались работы по созданию бортового озонометрического прибора СФМ для КА "Метеор". С помощью разработанного  бортового озонометрического прибора СФМ-1, а в дальнейшем усовершенствованного - СФМ-2, установленных на борт КА "Метеор-Природа 3-2", "Метеор-3" №№ 3, 4, 5 и функционировавших до 1993 года, были получены данные о вертикальном распределении плотности озона в полярных районах северного и южного полушарий в диапазоне высот 35-80 км. С 1987 г. ЦАО проводит работы в рамках межправительственного соглашения между СССР и США об исследовании и использовании космического пространства в мирных целях. Разработаны алгоритмы и программы обработки данных американского прибора TOMS, установленного на КА "Метеор-3". Алгоритмы и программы используются для мониторинга состояния озонового слоя.

Исследования по физике облаков были начаты в ЦАО с момента ее создания и продолжались на протяжении всей истории обсерватории. Научный фундамент многолетних исследований был заложен создателями наиболее авторитетной в нашей стране школы физики облаков - А.Х. Хргианом и А.М. Боровиковым. Накопленные в ЦАО результаты измерений позволили получить уникальные данные о микроструктуре и фазовом строении облаков в различных регионах СССР в разные сезоны. 

В 1945-2000 гг. был выполнен большой цикл научно-прикладных исследований по авиационной метеорологии. Впервые в нашей стране для изучения облаков и строения полей влажности,  температуры и ветра в свободной атмосфере были использованы специально оборудованные многочисленной оригинальной измерительной аппаратурой самолеты‑метеолаборатории.

Успехи в области физики облаков заложили основу для изысканий методов искусственного воздействия на облака и туманы, которые развивались в обсерватории начиная с 1948 г. В 1951 г. в ЦАО была разработана методика самолетного рассеяния переохлажденных туманов в аэропортах с помощью твердой углекислоты и начаты оперативные работы в двух аэропортах. В дальнейшем в ЦАО были разработаны разнообразные наземные и самолетные углекислотные распылительные установки и создана отечественная методика рассеяния переохлажденных туманов для нужд авиации наземными средствами. В 80-е годы в ЦАО создается новая, экологически чистая и высоко эффективная, технология рассеяния туманов с помощью жидкого азота, с успехом примененная в 1997-2001 гг. в контрактных работах по рассеянию туманов в аэропортах и на  автодорогах Северной Италии. 

В 1958 г. ЦАО и Институт геофизики Академии наук Грузии первыми в стране разработали ракетный метод борьбы с градобитиями. Для диспергирования в ракетах льдообразующих веществ ЦАО совместно с Научно-исследовательским институтом прикладной химии был предложен и применен пиротехнический способ, ставший затем основой всех отечественных аэрозольных средств активных воздействий. На базе созданного противоградового метода в 1961 г. была организована первая в стране противоградовая служба в Грузии и в 1964 г. – в Молдавии, что положило начало созданию общегосударственной системы оперативных служб по борьбе с градобитиями. В 1969 г. за разработку и внедрение методов и средств борьбы с градом И.И. Гайворонский и Ю.А. Серегин были удостоены Государственной премии СССР.

Принципиально новой разработкой ЦАО в области активных воздействий  явилось создание в 70-х годах динамического метода разрушения конвективных облаков. Метод подавления развития облаков был использован для уменьшения выпадения осадков при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

В 90-е годы в ЦАО отработана технология оперативного увеличения осадков для нужд различных отраслей народного хозяйства. В результате участия в Международном проекте по увеличению осадков (ПУО) в Испании (1979-1981гг), проведения обширной серии рандомизированных экспериментов на Пензенском метеорологическом полигоне, выполнения по Межправительственному соглашению пятилетнего рандомизированного эксперимента на острове Куба (1984-1988 гг.), выполнения 6-летнего коммерческого проекта на территории Сирийской Арабской Республики в ЦАО создан метод, позволяющий осуществлять операции по увеличению осадков на площади более 150 тысяч квадратных километров с сезонным увеличением осадков на 12‑15%. В настоящее время метод успешно используется в коммерческом проекте по увеличению водных ресурсов в провинции Йязд Исламской республики Иран.

В 1993-95 гг. специалисты ЦАО приняли активное участие в создании   летающей лаборатории на базе высотного самолета-разведчика М-55 "Геофизика", с помощью которого были проведены исследования озонового слоя, полярных стратосферных облаков,  газового и аэрозольного состава нижней стратосферы в экваториальной зоне, тропиках,  Арктике и в Антарктиде.

Сотрудники ЦАО значительно раньше своих зарубежных коллег исследовали связи атмосферного озона с основными элементами динамики атмосферы. Исследования сотрудников ЦАО показали, что существенный вклад в отрицательные тренды (колебания) озона вносят естественные факторы, связанные с трендами циркуляции атмосферы. Проведены первые оценки количественного вклада естественных и антропогенных факторов в наблюдаемый тренд озона, разумеется, различного в разные сезоны и в различных регионах. Лишь в самое последнее время к аналогичным выводам начинают приходить и зарубежные исследователи, что видно из докладов, прочитанных на VIII Международной Ассамблее по исследованиям средней атмосферы (IAMAS), Инсбрук, июль 2001 г.

В конце 80-х и в 90-е годы ЦАО активно включается в наблюдения за состоянием озонового слоя в атмосфере. Впервые оперативный мониторинг состояния озонового слоя начат в 1988 г. Для России и прилегающих территорий в период 1991-97 гг. издается специальный бюллетень о состоянии озонового слоя. Особое внимание уделяется в связи с этим наблюдению за ультрафиолетовой облученностью территорий. В 1998 г. в ЦАО разработана система и начат мониторинг УФ-Б облученности территории России и прилегающих государств.

За прошедшие годы в ЦАО выполнено большое количество экспериментальных и теоретических научно-исследовательских работ в области метеорологии и физики атмосферы, многие из которых были пионерскими. Сейчас Центральная аэрологическая обсерватория является одним из ведущих научно-исследовательских и научно-методических учреждений Федеральной службы России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. 

Многопрофильность работ всегда была характерна для ЦАО - одновременно с проведением наблюдений в ЦАО также разрабатывались новые приборы и новые методы для  исследования атмосферы. 

В настоящее время научно-исследовательская работа в ЦАО проводится в следующих направлениях:

· высотное зондирование атмосферы, разработка прямых и косвенных методов наблюдения и контроля параметров атмосферы с помощью радиозондов, ракет, самолетов-лабораторий, радио- и оптических  локационных средств, космических аппаратов и т.п.;

· экспериментальные и теоретические исследования физики и химии свободной атмосферы, изучение механизма образования облаков и осадков с целью усовершенствования методов прогнозов метеорологических явлений и разработки методов активных воздействий на опасные метеорологические явления;

· исследования и мониторинг состояния озонового слоя Земли.

 2.  Достижения за последний период 

Ааэростатные исследования.  За последние 20-25 лет осуществлено несколько крупных международных программ аэростатных исследований, в которых принимали участие сотрудники экспериментально-воздухоплавательного отдела обсерватории: 

1991/1992  – EASOЕ/1-й Европейский стратосферный озонный эксперимент

1994/1995  – SESAME/2-й Европейский  стратосферный Арктический и                    

                       среднеширотный  эксперимент

1997         –  ILAS/исследования озонноактивных компонент; валидация  

                       спутниковых данных; эксперимент LAGRANGIAN
1999/2000  –  THESEO/3-й Европейский стратосферный озонный эксперимент  2000/2001  –  испытания  долгодрейфующего аэростата; эксперимент ARCHEOPS 

2001/2002  – валидация спутника ODIN; эксперимент ARCHEOPS 

2002/2003  – валидация спутника ENVISAT и прибора SAGE III (Метеор 3)

2004           – валидация спутника ENVISAT (2-й этап)й

2006           – валидация спутника ENVISAT (3-й этап)

2007         испытания  долгодрейфующего аэростата; подготовка к  STRATEOLE
2010            - программа StraPolEte/«Летняя полярная стратосфера»

2011            -  иccледование озонного слоя после вулканической деятельности;

                       испытания аппаратуры, эксперимент PoGOLite
2013           - эксперимент PoGOLite
     В этих проектах ЦАО являлась со стороны России координатором выполнения исследований. Кроме специалистов ЦАО в ряде программ принимали участие и другие российские организации – Государственный оптический институт им. С.И.Вавилова, Полярный геофизический институт, НИИЯФ  МГУ, специалисты Северного и  Мурманского УГМС. Некоторые проекты были бы принципиально невыполнимы без согласия России на проведение полетных исследований на ее территории, без согласования и обеспечения основных вопросов организации и осуществления этих полетов, включая планирование полета, обеспечение контроля траектории полета, подбор и возврат оборудования после приземления. О масштабе  осуществленных  проектов  можно судить по некоторым цифрам. Например, по программе эксперимента EASOE (European Arctic Stratospheric Ozone Experiment – 1991/1992 г.г.) за 3 зимних месяца было осуществлено 43 полета стратосферных аэростатов, включая полеты с уникальной научной аппаратурой массой более полутонны. Эта программа по количеству выполненных за довольно короткое время полетных экспериментов высокого уровня остается самым масштабным мировым проектом в области аэростатных исследований. Различного рода трудностей при осуществлении работ было немало. Достаточно сказать, что не только воздухоплавателям во многом понятны, и очевидны проблемы поиска и оперативной эвакуации из безлюдных просторов зимнего российского заполярья на Кольском полуострове или в Сибири  при отрицательных температурах до 40 с лишним градусов уникальных приборов и оборудования массой в приличные сотни килограмм.

   А дальше (1994-2013 г.г.) были осуществлены международные комплексные эксперименты SESAME, THESEO, LAGRANGIAN, ILAS, ARHEOPS, ENVISAT StraPolEte и т.д. Сотрудники ЦАО не были главными действующими лицами этих уникальных программ исследований, но без их участия возможности международного научного сообщества были бы значительно ограничены.
Радиозондирование остается приоритетным направлением обсерватории. Проведена разработка новой системы радиозондирования на базе ГНСС ГЛОНАСС. Создана установка для автоматического запуска радиозондов без участия операторов. В дополнении к традиционному баллонному зондированию добавилось измерение параметров атмосферы при помощи беспилотных летательных аппаратов. БПЛА применяются для тестирования новых датчиков для радиозондов и исследования химического состава пограничного слоя атмосферы. Проведены эксперименты по подъему БПЛА с помощью оболочки на высоту более 10 км с самостоятельным возвращением его к месту запуска. Кроме этого разработан оригинальный датчик электрического поля, безинерционный микробарограф. Создана методика измерения высоты верхней границы облака при помощи оптического датчика радиозонда и измерения коэффициента ослабления солнечного света в атмосфере. Для определения интегрального содержания водяного пара развернута сеть прецизионных приемников ГНСС ГЛОНАСС/GPS и проводятся регулярные наблюдения с архивацией в базе данных. С целью улучшения точности измерения температуры при аэрологическом зондировании создан алгоритм коррекции погрешностей вследствие негидростатических эффектов. 

Большую постоянную методическую работу проводит ЦАО, осуществляя закрепленную Росгидрометом за нашей организацией важную функцию методического руководства аэрологической сетью в нашей стране, контролируя сохранение репрезентативности аэрологических наблюдений.

Радиолокационное зондирование атмосферы. Значителен вклад сотрудников Обсерватории в развитие отечественной радиолокационной метеорологии. В настоящее время на базе созданного при участии обсерватории метеорологического радиолокатора нового поколения ДМРЛ-С в обсерватории ведутся работы по развертыванию и эксплуатации крупномасштабной наблюдательной радиолокационной сети метеорологического и геофизического назначения закреплено   также и научно-методическое руководство этими работами с использованием специальной учебно-технической позиции «Шереметьево». Создание такой сети ДМРЛ-С позволит повысить достоверность и оперативность краткосрочных и сверх- краткосрочных прогнозов погоды и опасных метеорологических явлений.     

Радиолокационная метеорология. Значителен вклад сотрудников Обсерватории в развитие отечественной радиолокационной метеорологии. В настоящее время на базе созданного при участии обсерватории метеорологического радиолокатора нового поколения ДМРЛ-С в обсерватории ведутся работы по развертыванию и эксплуатации крупномасштабной наблюдательной радиолокационной сети метеорологического и геофизического назначения. ЦАО является методическим центром создающейся в рамках двух федеральных целевых программ национальной сети доплеровских метеорологических радиолокаторов, которая должна насчитывать порядка 140 ДМРЛ. В ЦАО создан центр сбора и обработки информации этой сети, где строятся объединенные карты продуктов ДМРЛ по территории РФ, доступ к которым предоставляется всем авторизованным потребителям Росгидромета. Создание такой сети ДМРЛ-С позволит повысить достоверность и оперативность краткосрочных и сверх- краткосрочных прогнозов погоды и опасных метеорологических явлений.     

Самолёт-метеолаборатория. В последние  годы Обсерватория включилась в решение новой задачи, поставленной перед коллективом – создание современного поколения многоцелевых летающих метеорологических лабораторий для изучения тонкой структуры атмосферы. Восстановление научных исследований атмосферы с помощью самолетов-лабораторий является делом чести коллектива Обсерватории, ведь именно это направление в 70-80-е годы привело к созданию уникальных не имеющих аналогов в мире, измерительных бортовых комплексов для изучения стратосферы и мезосферы, Д-области ионосферы, мезоструктуры термодинамических полей, микрофизических характеристик облачности, турбулентности атмосферы. С помощью самолетов-лабораторий были выполнены циклы работ по изучению строения струйных течений, структуры турбулентных зон в тропосфере, мезоструктуры полей температуры и ветра, полей облачности и осадков, атмосферных фронтов, энергетики циклонических образований, выполнены многие другие научные и прикладные задачи. Полученные экспериментальные результаты позволили ЦАО создать первые в мире мезомасштабные модели атмосферных фронтов. 

Созданный в 2008-2013 г.г. самолёт-метеолаборатория на базе Як-42Д позволяет проводить измерения малых газовых примесей:  H2O, O3, CO2, CO, CH4, NO, NO2, NOy, N2O и распределение аэрозоля в тропосфере и стратосфере. С его помощью проводится геофизический мониторинг состава атмосферы, включающий: контроль активных воздействий на облака и туманы с использованием самолетного лидара, валидацию спутниковых данных дистанционного зондирования Земли и дистанционных наземных измерений высоты верхней границы облаков с помощью допплеровских радиолокаторов, мониторинг трансграничного переноса загрязнений в атмосфере, мониторинг воздействий выбросов загрязняющих газов и аэрозолей от крупных промышленных предприятий на территории РФ на химический состав тропосферы.

В 2014-2015гг. проведен мониторинг переноса климатически активных коротко живущих примесей из промышленных регионов РФ и Западной Европы в Арктику.

Ракетное зондирование атмосферы. Регулярные пуски метеорологических ракет для получения данных о температуре, давлении, плотности и течениях в атмосфере на высотах до 90 км  начались в 1951 г., причем научная и радиотехническая аппаратура для первой ракеты была разработана Центральной аэрологической обсерваторией Гидрометеослужбы СССР. 

В дальнейшем был создан ряд твердотопливных метеорологических ракет: МР-12 (высота подъема 180 км), М-105 Б (высота подъема 90 км) и ММР-06 (высота подъема 60 км). Этими ракетами была оснащена сеть станций ракетного зондирования, охватывавшая восточное полушарие от Земли Франца-Иосифа до обсерватории Молодежная в Антарктике (8 наземных и 8 корабельных станций). Всего на станциях осуществлялось от 500 до 600 запусков ракет в год. Результаты ракетного зондирования позволили создать несколько версий стандартных атмосфер СССР (ГОСТ 4401-64, 4401-73, ГОСТ 22721-77 и ГОСТ 24631-81).

В последнее время в Центральной аэрологической обсерватории после очень долгого перерыва 90-х годов вновь началось ракетное зондирование.

После проведения государственных испытаний в декабре 2013 года была завершена работа по созданию новой ракеты "Мера". За "Разработку метеорологической ракеты класса "DART" для перспективного мобильного метеорологического ракетного комплекса", коллектив тульского КБП был удостоен Стечкинской премии. Ракета выполнена двухступенчатой, с пассивной подкалиберной головной частью и отделяемым на малой высоте подъема стартовым ускорителем по схеме, родившейся в КБП вместе с зенитной тематикой и дающей существенный отрыв по характеристикам от традиционных решений.

 В настоящее время метод ракетного зондирования атмосферы является основным для проверки и внесения корректив в методику дистанционных методов спутникового зондирования.

Озонометрические наблюдения. В ЦАО исследуется состояние озонового слоя, УФ радиации и аэрозольного состава атмосферы. В 2009 - 2015г.г. в рамках мероприятия 10 Федеральной целевой программы Росгидромета «Геофизика» был выполнен инвестиционный проект: «Оснащение станций мониторинга озона высокоточными спектрометрами нового поколения», цель которого заключалась в организации высокоточных измерений ультрафиолетовой радиации, общего содержания озона, двуокиси азота во всей толще атмосферы для осуществления геофизического мониторинга состояния озонового слоя атмосферы. На озонометрических станциях Росгидромета введено в эксплуатацию 7 автоматизированных спектрометров mini–SAOZ (ст. Анадырь, Жиганск, Салехард, Мурманск, Иркутск, Долгопрудный).

Микроволновое радиометрическое зондирование атмосферы. Разработаны и внедрены  уникальные СВЧ-радиометрические комплексы, обеспечивающие непрерывные дистанционные измерения профилей температуры атмосферы, общего содержания водяного пара и количества жидкой воды облаках. Подобная информация важна для улучшения качества сверкраткосрочного прогноза погоды, прогноза опасных метеорологических явлений, исследования острова тепла над мегаполисами и крупными промышленными объектами, в задачах экологического и геофизического мониторинга, а также для валидации данных спутниковых приборов и данных самолета-метеолаборатории.

Ионосферное моделирование. Для исследования состояния ионосферы разработана технология оперативного мониторинга ее параметров на базе ассимиляционной модели и  создан экспериментальный образец аппаратно-программного комплекса, для решения военно-прикладных задач: повышение точности определения навигационных параметров исследуемых объектов при использовании одночастотных приемников системы ГЛОНАСС в реальном времени на основе определения ионосферной составляющей задержки распространения радиосигнала; определение поправки к радиолокационной дальности в системах дистанционного зондирования поверхности Земли с космических аппаратов; выявление области пространственно-временных аномалий (возмущений) в распределении ионосферных параметров. 

Активные воздействия на метеорологические процессы и явления. В послевоенный период в Центральной аэрологической обсерватории были  развернуты  исследования по изучению возможности активного воздействия на процессы облако- и осадкообразования. Целью этих  работ являлась разработка эффективных методов снижения ущерба для населения и народного хозяйства от неблагоприятных погодных  явлений.  Сотрудниками ЦАО был внесен значительный вклад в разработку технологии защиты ценных сельскохозяйственных культур  от  градобитий,  которая  была внедрена в практику во многих регионах бывшего СССР.

           В последние годы исследования ЦАО в области активных воздействий на гидрометеорологические процессы сконцентрировались на  двух  основных проблемах - искусственное регулирование атмосферных осадков и  искусственное  рассеяние  переохлажденных туманов, -  по  которым  обсерватория является ведущим научным учреждением страны.  Одновременно в ЦАО интенсивно развивалось направление исследований,  связанное с разработкой эффективных и экологически безопасных реагентов для воздействий на переохлажденные  облака и туманы и созданием технических средств для их доставки и диспергирования в объекты воздействия. В результате  многолетних теоретических и экспериментальных исследований Центральной аэрологической обсерваторией были  разработаны эффективные  технологии  искусственного воздействия на переохлажденные облака и туманы,  позволяющие успешно  предотвращать неблагоприятное влияние на экономику таких опасных явлений погоды как дефицит или избыток атмосферных осадков, туманы в аэропортах и на автодорогах и т.д.

          Серьезные практические результаты достигнуты,  в частности, в  области  искусственного регулирования атмосферных осадков. К настоящему времени ЦАО располагает передовой,  наиболее эффективной в мировой практике технологией искусственного увеличения осадков на больших территориях в  интересах  сельского 

хозяйства, энергетики, коммунального хозяйства и т.д. Технология базируется на результатах многолетних исследований в  различных регионах России и других государств СНГ, а также в тропиках и полупустынных районах мира и  обеспечивает  увеличение осадков до 100 % из отдельных облаков и до 20-30 % их сезонного слоя на больших территориях.

Созданные в ЦАО научные школы физики облаков и осадков, методов активных воздействий на атмосферные процессы, исследования верхних слоев атмосферы, методов дистанционного зондирования атмосферы воспитали не одно поколение исследователей, которые  возглавили передовые направления исследований в Обсерватории.  Воспитанники ЦАО работают в ведущих научно-исследовательских институтах Росгидромета,  осуществляют преподавательскую деятельность в ВУЗах,   участвуют в деятельности многих международных метеорологических, геофизических, географических, климатических объединениях, ассоциациях, комиссиях, организациях: WMO, IUGG, IAMAP, COSPAR, ISSI, SCOSTEP, их научные труды известны как в нашей стране, так и за рубежом.

   Моделирование по созданию и эксплуатации глобальных численных моделей.
В лаборатории химии и динамики атмосферы ЦАО создан и используется комплекс глобальных численных моделей атмосферы Земли, которые позволяют осуществлять диагноз и прогноз ее состояния  (мониторинг) до верхней границы средней атмосферы (100 км), включая нижнюю ионосферу, которая важна для учета и прогноза поглощения радиоволн.  

Выполнен цикл работ по исследованию воздействия космических факторов на озоносферу. Опубликована монография, около 50-ти статей в отечественных и зарубежных журналах, сделано более пятидесяти докладов в России и за рубежом. Это работы мирового уровня, часто не имеющих аналогов.  
Ученые ЦАО продолжают нести вахту исследователей атмосферы. Современная аэрологическая обсерватория  в г. Долгопрудном, в двадцать первом веке  остается верна тем принципам и задачам, которые были заложены при ее создании - разработка новых методов и средств аэрологических наблюдений, оставаясь при этом, по словам ее первого директора Г.И. Голышева, также научно-исследовательским центром с широкими возможностями для непосредственного проведения экспериментов в атмосфере с помощью самых современных средств. Следует особо подчеркнуть, что всеми своими достижениями, своим авторитетом и известностью среди других научно-исследовательских институтов как России, так  и за рубежом обсерватория обязана усилиям нескольких поколений наших сотрудников, многие из которых отмечены Государственными премиями, ведомственными или правительственными наградами. Поэтому, в первую очередь поздравляем  коллег, всех работников обсерватории, а также бывших работников, вышедших на пенсию, ветеранов и молодых, только что пришедших в стены обсерватории, поздравляем всех  с юбилеем и желаем дальнейших творческих успехов коллективу нашей организации, доброго здоровья, достижения намеченных целей.
ПРЕСС-РЕЛИЗ








